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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
Di relazioni estere, collaborazioni e altro 
 
 
Nel corso del 2016, il Consiglio di Stato ticinese ha sottoscritto - stando ai comunicati e le notizie 
stampa - alcuni accordi internazionali, e meglio: 

- marzo 2016, Accordo di collaborazione tra Ticino e Regione di Sverdlovsk (Federazione Russa) 
siglato a Ekaterinenburg (Russia) tra l’allora Presidente del Governo ticinese Norman Gobbi e il 
governatore della citata regione; 

- ottobre 2016, Protocollo d’intenti (della durata iniziale di 4 anni) tra Ticino e Regione di 
Krasnodar (Federazione Russa) siglato a Berna, nella Casa dei Cantoni, tra l’allora Presidente 
del Governo Paolo Beltraminelli e il governatore della citata regione. Protocollo questo che si 
baserebbe sull’accordo sul commercio e sulla collaborazione economica del 12 maggio 1994 
tra la Confederazione elvetica e la Federazione Russa. 

A differenza del secondo, siglato in patria, il primo accordo di cui sopra venne sottoscritto in 
occasione di una trasferta di una delegazione ticinese in Russia. 

Delegazione guidata come detto da Norman Gobbi il quale aveva incaricato l’avv. Aron 
Camponovo di occuparsi del viaggio in quanto “conoscitore” della realtà locale in veste di 
“coordinatore ai rapporti con la Regione dell’Oblast di Sverdlovsk”. Si rammenta che l’avv. Aron 
Camponovo era già stato collaboratore personale o coordinatore di direzione del Consigliere di 
Stato Gobbi fino a marzo 2013 passato poi da settembre 2013 nel Consiglio dell’Istituto di 
previdenza del Cantone Ticino, nonché suo avvocato personale iscritto al registro degli avvocati 
del Canton … Grigioni benché residente a Bissone, amministratore di varie società finanziarie col 
fratello Oliver Camponovo (fiduciario recentemente condannato dal Tribunale penale federale di 
Bellinzona per questioni di legami con la mafia) nonché di una Associazione di recente 
costituzione denominata CryptoPolis. 

Sulla base dell'accordo di collaborazione in materia di sostegno alla promozione economica del 
Cantone e all'internazionalizzazione delle aziende ticinesi, sottoscritto nel 2012 da Consiglio di 
Stato e Camera di commercio, per le attività di promozione delle esportazioni, la leadership nei 
rapporti bilaterali dovrebbe restare nelle mani dell'economia privata per il tramite della Camera di 
Commercio quale associazione mantello dell’economia ticinese, con il supporto istituzionale del 
Cantone. La CC-TI sostiene infatti l'internazionalizzazione delle aziende attraverso i suoi servizi 
interni che - in stretta collaborazione con Switzerland Global Enterprise - garantiscono consulenze, 
formazione e sostegno in occasione di missioni commerciali all'estero. 

Per promuovere l’internazionalizzazione delle aziende, la nuova Legge per l’innovazione 
economica prevede la concessione di contributi per mandati di consulenza a Switzerland Global 
Enterprise (SGE) volti a realizzare analisi di mercato, ricerca di partner di vendita, organizzazione 
di missioni esplorative e analisi della regolamentazione e della legislazione del mercato 
(www.ti.ch/internazionalizzazione). 
 
Ciò premesso, si chiede al Consiglio di Stato: 
 
1. È possibile avere accesso ai testi degli accordi e protocolli sopra menzionati? Rispettivamente 

dove risultano pubblicati tutti gli accordi e protocolli internazionali di questa natura sottoscritti 
per conto o con il supporto istituzionale dello Stato e Repubblica del Cantone Ticino? 

 
 



2. 
 
 
 
 
2. Quali sono stati, se ve ne sono stati, gli sviluppi successivi di tali o altri accordi/protocolli 

internazionali? Sono previsti altri incontri e se sì, dove, come e quando e alla presenza di chi? 
 

3. Nella missione di cui sopra, quanto è stato investito e/o finanziato dalla Stato e quanto dalla 
CC-TI? 
 

4. Quali erano e/o sono, di che natura, le conoscenze della realtà locale della Regione Russa di 
Sverdlovsk dell’avv. Aron Camponovo? Vi sono state verifiche fatte in merito? Com’è e da chi è 
stato retribuito l’avv. Camponovo per tale trasferta e quanto? Da quale fondo o conto dello 
Stato si è semmai attinto e secondo quale procedura? 
 

5. In queste missioni e in altre se previste, si è attinto, o si attingerà, ad aiuti statali previsti dall’art. 
9 Linn il quale prevede che il Cantone può concedere contributi per mandati di consulenza a 
Switzerland Global Enterprise (SGE) volti a realizzare, ad esempio, l’organizzazione di missioni 
esplorative? In caso affermativo, sono state rispettate le direttive previste a tale proposito le 
quali prevedono che una richiesta di sostegno venga presentata ed un resoconto consegnato a 
missione ultimata? 

 
 
Matteo Quadranti 
 


